



上街发放传单 日夜轮流巡查 开展联合执法 多措并举保护三渡溪水库饮用水源

近日,记者在三渡溪水库边上看到,青山绿水相互映衬,平静的水面在微风吹动下泛起涟漪,在阳光照耀下波光粼粼,美得让人心醉。

好山好水养育一方人。三渡溪水库建于1976年,位于永康江支流酥溪上游。该水库从2008年开始供水,现供水规模2.5万吨/天,供象珠、唐先两镇,受益人口8万人。该水库蓄水区属于一级饮用水源保护区。为此,水库管理处在水务、公安等指导下,强化日常监管,注重打防结合,不定期开展护水执法联合行动,打击非法捕捞,禁止在饮用水保护区内从事垂钓、游泳、烧烤等可能污染水源的活动。库水努力保持二类水质,相关部门单位付出了不少心血,更离不开当地群众的理解与支持。

记者 陈爱妹 章芳敏

上集市发放宣传单 提高群众水源保护意识

11日,适逢象珠集市,二十米大街车来人往,熙熙攘攘。三渡溪水库管理处工作人员身披上写“保护水源人人有责 饮用水源禁钓禁泳”字样的红绶带,一早就在象珠二十米大街挂出“保我一库清水还你一生健康”横幅,摆摊分发水源保护宣传单。随后他们还来到象珠菜市场人员流动密集处,向四面八方前来赶集的居民展开广泛宣传。短短一个多小时,四五百份宣传单和几百个印有“保护水源”宣传内容的纸抽盒就被群众索要一空。

大家拿着宣传单边看边谈论。保护饮用水源是我们每一位公民应尽的责任。我们喝的水来自三渡溪水库,水质好了,受益的是我们自己。保护水源,我们义不容辞!就这样,通过口口相传的形式,扩大了水源保护的影响力,让更多群众参与其中。

近年来,三渡溪水库管理处每年都要组织工作人员前往人流密集地开展水源保护宣传。如今,水源保护的观念早已深入人心,整个象珠镇的群众都提高了保护意识。象珠镇长村71岁的邵松亭说:三渡溪水库水质的好坏直接关系到我们的健康。平时,我除了叫家人不要去水库游泳钓鱼外,就算是听到路上有人说要去水库游泳,我都会劝导他们不要去。

其实,像邵松亭这样的水源保护践行者着实不少,在象珠办厂已多年的单洪方说,多年前也曾带着全家人去三渡溪水库游泳。三渡溪水库刚列为饮用水源时,有一回想去游泳结果受到了巡查人员的劝导,从那以后,就再也没有去过。他说:三渡溪水库已是饮用水源保护区,是我们自己要饮用的水,禁止钓鱼游泳,理应支持,决不做污染水源的事。

经过工作人员以及报纸、广播、电视等媒体的不断宣传,前来水库游泳垂钓的人明显少了很多,但并

强化日常巡查监管 及时清理垃圾提水质

宣传活动一结束,工作人员又马不停蹄赶回水库开展巡查。据介绍,目前三渡溪水库管理处共有工作人员18名,其中专门负责巡查的有8人。为了保护一方水源,三渡溪水库管理处借助周边村颇有威望的村民力量,组建水源保护队参与劝导宣传。

11日,记者一进入库区就收到手机短信温馨提醒:您已进入三渡溪水库饮用水源一级保护区,请遵守相关法律法规,严禁游泳、垂钓、烧烤、非法捕捞及其他污染饮用水源的活动。据介绍,这是水务局联合公安机关开展的护水举措之一。自去年起,他们还在水库周边安装了监控,一旦发现违规行为就及时处理。在水库边上,记者还看到不少“禁止垂钓游泳烧烤”等警示标语。

沿着公路前行,记者在三渡溪水库通往峡源村的隧道看到,水库特聘工作人员王存银和胡明广正在巡查。他们的工作时间是早上5点至晚上10点,深夜至凌晨时段则由水库管理处人员联合象珠派出所巡防队员开展巡查。

行走在隧道里,凉风习习,地面上看不到一丁点垃圾。王存银和胡明广说,近段时间前来水库边避暑纳凉的人不少。节假日时,我们一上午能捡几麻袋垃圾。如果我们不是天天捡,这里早就垃圾成堆了。在此,我们希望广大市民文明出游,不要让垃圾成为水库的污染源。

巡查是保护水源的一项举措,清理垃圾也是提升水质的保障。今年63岁的象珠三村人王明希是三渡溪水库管理处特聘水源保护队队长。王明希曾担任村支书,还曾获评省劳动模范,如今又为保护一方水土献计献策。他说:以前,死鸡死鸭乱扔会污染水源,现在这些



没有完全杜绝。从贵州来象珠打工的小吴告诉记者,他去水库边兜风时曾看到有人偷偷带着鱼竿想在水库钓鱼。对此,他希望扩大宣传影响,让大家自觉地保护水源。小吴拿出手机认真拍下宣传单的内容,上传到朋友圈。他说,他有近千名微信好友,想让更多朋友参与到保护水源中来。水源保护好了,健康也就多了一份保障。他希望大家能为水源保护奉献一份绵薄之力。

水源保护,人人都是参与者,也是受益者。工作人员说,磨刀不误砍柴工。我们将把水源保护宣传作为一项长久的工作。宣传到位了,工作实效才能发挥得更好。目前三渡溪水库的水质达到Ⅱ类要求,我们争取做得更好,让水质进一步提升。



东西很少出现了,但水面上漂浮着的枯枝烂叶,清理起来也得花费不少精力。遇到雨水多的季节,山上的树叶树枝被冲刷到水库的更多,工作人员一天就要清理上千公斤。为了让市民喝上放心水,工作人员每天在水库周边四处奔波,一发现杂物就及时清理。

三渡溪水库的上游有多条水沟,包括横坑、峡源坑以及后渠坑等。为保护好源头水,王明希自己带人在横坑一带驻守,负责劝导禁钓禁泳等。王明希年轻时也是游泳爱好者,水库角落都游到过,自从三渡溪水库变成饮用水源保护区后,就再也没有到水库游泳。每当遇到有人来水库游泳,他就现身说法,用自己的切身经历耐心劝导。附近不少村民都认得他,对他颇为敬重,有些想来水库游泳的人,见到他也就二话不说离开了。

开展联合执法 加大打击力度

保护水源,除了做好日常巡查监管外,水务部门还定期开展联合执法行动,严厉打击非法捕捞等违法行为。

8月2日,市水务局党委委员、总工程师李辉带队在三渡溪水库开展联合执法行动。行动中,执法人员查获违规钓鱼者3人,用丝网捕鱼者2人,劝导游泳者5人次,同时还发现一只已经死亡的巴西龟。据工作人员推测,这只巴西龟是有人到水库放生时留下的。据悉,巴西龟因大量掠夺同类生存资源被列为世界最危险入侵物种之一。在此,工作人员提醒广大市民,不要盲目进行放生,如果放养的物种不适应水库的水环境,将来这些物种死亡后,不仅污染水源,还会加重工作人员打捞的工作量。

8月8日,水库管理处又联合水政、公安开展了护水执法行动,收缴渔网2副,鱼竿8支。其实,这几个事例只是工作人员保护水域及渔业安全的工作缩影。记者在《水源保护巡查记录表》中看到,工作人员几乎天天都要开展巡查、打捞垃圾、劝导禁钓禁泳等。在水库管理处的一个储存室里,堆满了收缴来的鱼饲料、丝网、废弃轮胎以及电瓶等。

保护饮用水源并非一日之功。三渡溪水库管理处宣传在前,工作到位,利用地虾笼等非法捕鱼工具捕捞现象相对于去年已大为减少,几次联合执法也未发现有地虾笼,但时不时还是有新老永康人想偷偷来此钓鱼、游泳、烧烤等,或来此消暑游玩不自觉地留下垃圾,对水源造成污染。在此,我们呼吁,水是生命之源,请广大市民关注各个饮用水源水库,从我做起,自觉珍惜水、节约水、保护水,不要在饮用水源保护区从事可能污染水源的活动。

相关链接

饮用水水源地保护基本知识

饮用水水源地一般是指提供城乡居民生活及公共服务用水取水工程的水源地域,包括河流、湖泊、水库、地下水等。饮用水水源地保护,是指为保证饮用水质量对水源区采取的法律与技术措施。

按照《永康饮用水源保护管理办法》防止饮用水源污染要求,饮用水源保护区禁止一切破坏水环境生态平衡,破坏水源林、护岸林、与水源保护相关植被的行为,禁止堆放和存放工业废渣、生活垃圾、动物尸体及污染水体的其他废弃物;禁止在水体中清洗装贮过油类或有毒有害物质的车厢、船舱、容器和工具,禁止从事水面种植业和喂饵料、肥料的养殖业,禁止在枯水期开垦水库浅滩进行种植,禁止向水域排放污水、粪便等;禁止从事旅游、游泳和其他一切可能污染水源的活动,禁止采矿和筛选砂石、矿藏等活动。

《中华人民共和国水污染防治法》还规定,在饮用水水源地一级保护区内从事网箱养殖或者组织进行旅游、垂钓及其他可能污染饮用水水体的活动的,主管部门责令停止违法行为,可处2万元以上10万元以下的罚款。个人在饮用水水源地一级保护区内游泳、垂钓或者从事其他可能污染饮用水水体的活动的,主管部门责令停止违法行为,可处500元以下的罚款。